
 

 

 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

(ex art. 149 del Regolamento interno del Consiglio regionale) 
 

Oggetto: quali le tempistiche di attivazione di quanto previsto dall’ordine del 

giorno n. 41, collegato al disegno di legge n. 117 “Legge di Stabilità 2021”, accolto 

dalla Giunta regionale nella seduta del 17/12/2020 in tema di tutela di esposti ed 

ex esposti amianto, ricerca sulle malattie asbesto-correlate e studio delle fibre 

artificiali vetrose (FAV)? 
 

PREMESSO che  
. l’impiego dell’amianto in navalmeccanica e altri settori industriali e dell’edilizia, nei territori 
giuliano-isontino e della bassa friulana, ha determinato negli ultimi decenni una crescita 
esponenziale di decessi legati a malattie asbesto-correlate nei confronti di esposti ed ex esposti e, 
in misura sempre maggiore, verso i famigliari degli stessi; 
. anche nella vicina Repubblica di Slovenia, ad una ventina di chilometri da Gorizia, l’uso 
dell’amianto nel processo produttivo del cementificio Salonith di Anhovo – municipalità di Kanal 
(Canale d’Isonzo) – ha determinato, pur con numeri inferiori assoluti rispetto al FVG – analoghe 
situazioni di patologie legate all’esposizione all’amianto tra dipendenti ed ex dipendenti del 
cementificio; 
. la Regione FVG, con la legge regionale n. 22/2001, si è posta la finalità di promuovere la 
sorveglianza delle situazioni caratterizzate dalla presenza e dal rischio amianto, e di 
coordinamento dell’attività di vigilanza e controllo; 
 
RILEVATO come  
. nella nostra Regione sono più di undicimila gli iscritti al Registro Regionale esposti amianto, dei 
quali il 40% è residente nell’isontino; 
. la Regione FVG ha adottato con la DGR n. 743/2018 il Piano Regionale Amianto; 
. la Risoluzione del Parlamento Europeo del 20 ottobre 2021 recante raccomandazioni alla 
Commissione sulla protezione dei lavoratori dall’amianto (2019/2182(INL)) che contiene, tra i 
diversi punti, al punto 45 del capitolo Riconoscimento e indennizzo delle malattie correlate 

all’amianto la sottolineatura del carattere “transfrontaliero” delle malattie asbesto-correlate 
legata alla libera circolazione delle persone; 
 
CONSIDERATO che la Giunta regionale ha accolto, nell’ambito della discussione del disegno di 
legge n. 117 “Legge di Stabilità 2021”, l’ordine del giorno n. 41 – a firma di consiglieri di 
maggioranza ed opposizione - avente per oggetto “Utilizzare la progettualità europea 2021-2027 e 

il GECT GO per realizzare in Friuli Venezia Giulia un Centro Europeo transfrontaliero dedicato alla 

sorveglianza degli esposti ed ex esposti amianto, alla ricerca sul mesotelioma pleurico, allo studio sulle 

fibre artificiali vetrose (FAV)” e che lo stesso, a due anni e mezzo dal suo accoglimento, non risulta 
essere applicato. 
 
Tutto ciò premesso, i sottoscritti consiglieri regionali INTERROGANO il Presidente della Regione 
per conoscere la tempistica di attivazione di quanto previsto dall’ordine del giorno n. 41 collegato 
al disegno di legge n. 117 “Legge di Stabilità 2021”. 
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